

Assuredly, I say to you, whoever does not receive the kingdom of God as a little child will by no means enter it.

虛心的人 有福了

文／雲火
圖／安其

一個真正虛心謙卑的人，
不會以自覺不配
或能力不足而推託聖工，
反而更願意把握服事的機會，
用心學習。



主耶穌告訴我們：「虛心的人有福了！因為天國是他們的」（太五3），可見要得享蒙福的人生，並要進入天國，不可或缺的條件就是虛心。「虛心」原意作「貧窮的、乞討的」，所指的非物質缺乏，乃是指「心理貧窮」。而心理的匱乏，猶如阿摩司書八章11節所說：「主耶和華說：日子將到，我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」因此在主再臨前、在末世的時代，心靈與靈性的饑渴將成為普世現象。但一個願意放下主觀成見、去除傲慢態度，並且願意虛心尋求神、聆聽神話語的人，神不僅讓他們尋見，還要將永生天國的福分賜給他們。

虛心的人會有什麼表現呢？以下簡要分享。

一、以信心領受真道

當耶穌被聖靈感動就歡樂，說：「父啊，天地的主，我感謝祢！因為祢將這些事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來……；除了父，沒有人知道子是誰；除了子和子所願意指示的，沒有人知道父是誰。」耶穌轉身暗暗的對門徒說：「看見你們所看見的，那眼睛就有福了……」（路十21-24）。從主耶穌所說的讓我們明白，得神國的恩典以及救恩的奧祕，其主權是在於神，一個驕傲自以為是的人，福音的恩典就向他隱藏起來（林前二6-9）。主在世間講道，常用比喻的其中一個原因，就是天國的奧祕，只叫願意謙卑接受的門徒知道，而驕傲的猶太人卻無法領會，正應了以賽亞的預言：「……你們聽是要聽見，卻不明

白；看是要看見，卻不曉得。因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉著；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，主就醫治他們」（賽六9-10）。因此人若憑恃自己的智慧、聰明，將會錯看耶穌和救恩的道理，成了被棄絕的人。

但一個願意虛心、謙卑，領受真道的人，神的旨意就向他顯明，並指引他的路，猶如使徒行傳中埃提阿伯的太監，神派腓利向他講解真道，他也虛心受教，並把握機會接受洗禮，就領受了天國的福分。

曾經認識一位久久不願洗禮的慕道者，雖然大多認同我們的信仰，也期待有一天要與妻子共同歸入真教會，但卻始終覺得自己沒有罪，不需要耶穌寶血的赦罪。然而當他謙卑下來，體認保羅所說的，被自己的惡行、壞脾氣所轄制時，願意靠主的能力戰勝惡慾、靠主的寶血洗淨罪汙，他的人生、家庭便開始走上蒙福的道路。因此我們當珍惜並把握神的救恩，謙卑地祈求真理聖靈的引領，使我們明白真道，猶如以賽亞書所說，不單求主賜我們受教者的舌頭，更要求主每早晨提醒，提醒我們的耳朵，使我們能聽，像受教者一樣（賽五十四）。

二、同心同工

當一個工人自以為義、驕傲自恃，覺得自己最為長進、最愛神、最有恩賜、奉獻最多，而看輕、貶低別人，忽略以謙卑的心持續去追求（林前四7-8），就會像哥林多教會，不僅無法彼此同工同勞，甚至在教會中

充滿紛爭、結黨，導致屬神的教會俗化。因此當人自以為義，就不能以神為義，而使人缺乏自省的工夫，也無法聽取別人的意見，終必與眾寡合、驕傲自恃（箴十八1）。所以保羅提醒腓立比教會的信徒：「凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強」（腓二3）。我們各人能蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜，聖靈也隨己意將服事的恩賜分給各人（弗四7；林前十二11）。因此恩賜不是拿來比較，而是彼此搭配，就如保羅也曉得自己與亞波羅在恩賜上的不同，但在主的安排下，保羅盡本分負責撒種，亞波羅忠心負責澆灌，最後一起見證神使信徒成長，並能一同在事奉中歡喜。因此保羅與亞波羅非競爭關係，而是齊心在主裡就不同的恩賜而付出，也不是屈就在誰的觀念下，乃是以耶穌基督的心為事奉的共同起點（腓二5）。

我們既是由各種不同環境中被神選召，每人的成長過程及教育程度又各有差異，因此每個信徒人格特質是不一樣的，各人應有各自的生命特質，神也喜悅透過不同性質的個體，以他特有的生命表達方式，去展現神的能力，同時也讓作工的人，彼此發揮互補的作用。而教會中最怕有人自以為剛強、有知識卻無愛心，以為有了得救的知識，知道在主裡是自由的，但忽略愛心，成了軟弱之人的絆腳石（林前八1、9）。

筆者初當教員時才高一的年紀，原先被分到幼兒班非常不適應，面對孩童常有手足無措的感受。當時在班級裡有資深教員，除了對孩童富有耐心與熟練的帶領外，更是對

我這個剛來實習的菜鳥細心教導，不因年紀的差距或事工的能力差異而產生距離，反而在需要時給予幫助、在灰心時給予鼓勵，並在面對難題時能一起同心禱告，讓我感受到主內一家的溫暖。當晚輩起來當班負責、組負責或股負責時，資深教員仍然一起同工，盡力的幫補與扶持，這些都是佳美的典範。

三、以感恩的心服事

一個虛心謙卑的人，不是期待要受人的尊敬與服事，反倒像主所說：「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價」（可十45）。真正的服事不是出於勉強，也不是要轄制所託付的，乃是出於甘心，作群羊的榜樣（彼前五2-3）。主耶穌成為我們謙卑服事的榜樣，祂是天上的真神道成肉身到世上，本有神的形像，但不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上（腓二6-8）。

保羅蒙揀選後，自覺不配稱為使徒，因過往曾辱慢神、逼迫神的教會，所以在得到神的選召後，就越發以感恩、報恩的心服事神，且比眾使徒格外勞苦（林前十五8-10），也因著保羅忠心服事，神越發加添恩賜與力量（提前一12），相對的，保羅的責任與使命也更加深重。所以在教會的服事中，一個真正虛心謙卑的人，不會以自覺不配或能力不足而推託聖工，反而更願意把握服事的機會、用心學習。

就如舊約先知以利沙向以利亞最後所求，願得到神的靈加倍的感動（王下二9-10），這不是一廂情願地自以為是，乃是以利沙先知了解在執行神工作的過程中，他的老師以利亞都還需奮鬥得如此辛苦，那麼對一個才剛要承接此工作的先知而言，又該如何面對艱鉅的事工考驗呢？所以他必須求神能力的加倍感動與同在，才能完成神託付的使命。當中加倍的感動也含有願能承擔雙份的能力與責任，如同得長子的名分與祝福。以利沙在罪惡墮落的環境，以及偶像充斥的時代，願作真先知而傳揚神話語的心志，值得我們學習與效法。

從主的教導以及使徒與先知的榜樣讓我們知道，雖然自認能力不足，但卻羨慕屬靈的善工和職分，在自覺不足的事上，懂得多向神求智慧、恩賜，就從神那邊多加領受恩典（雅一5；可九23-24；王上三7-13），並在感恩服事的過程中，受到弟兄們用愛心格外的尊重（帖前五12-13），並得天父的尊重（約十二26）。

結語

虛心在信仰上不能只是口號，更不能成為假冒的偽善與推託，而是信仰底蘊的真切表達。進而在真理的知識、靈修的生活、愛心的施予、同工的搭配以及服事的過程中，常感受到對神與對人的虧欠，並願竭力追求長進、不斷求神賞賜智慧與信心面對。如此在信仰上必能增長進步、剛強健壯，至終得著永生天國的豐盛福樂。

